
Geometrie Zobrazovaćı metody

Polohové úlohy v Mongeově promı́táńı

Pr̊useč́ık př́ımky s rovinou

Výklad

• k sestrojeńı pr̊umětu pr̊useč́ıku dané př́ımky a roviny je třeba proložit zadanou př́ımkou

pomocnou rovinu; obecně lze tuto rovinu volit libovolně vhodně – v Mongeově pro-

mı́táńı se nejčastěji prokládá rovina kolmá k p̊udorysně π nebo k nárysně ν (už́ıvá se

t́ım tzv. kryćı př́ımka)

• je-li tedy dána př́ımka p a rovina ρ, proložme př́ımkou p rovinu α (β) kolmou k π (ν);

pr̊usečnice a (b) rovin ρ a α (β) pak prot́ıná př́ımku p v hledaném pr̊useč́ıku R př́ımky

p s rovinou ρ

Řešené úlohy

Př́ıklad: Sestrojte pr̊useč́ık R př́ımky p=PN s rovinou ρ; P [2; 3; 0], N [−3; 0; 2], ρ(3; 2; 3).
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• podle zadáńı sestrojme stopy pρ
1, n

ρ
2 roviny ρ a sdružené pr̊uměty p1, p2 př́ımky p, která

je určena svými stopńıky P=p ∩ π, N=p ∩ ν
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• 1. zp̊usob řešeńı: př́ımkou p proložme rovinu α ⊥ π – je tedy p1=α1=pα
1 , nα

2 ⊥ x a stopy

pα
1 , nα

2 se prot́ınaj́ı na ose x
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• sestrojme pr̊usečnici a=P aNa rovin α a ρ, kde P a
1 =pρ

1 ∩ pα
1 , Na

2 =nρ
2 ∩ nα

2 a zbývaj́ıćı

pr̊uměty P a
2 a Na

1 najdeme na ose x a př́ıslušných ordinálách; v p̊udorysu se tud́ıž

kryj́ı pr̊uměty př́ımek a a p (a1=p1) a odtud pocháźı název kryćı př́ımka, v náryse je

a2 = P a
2 Na

2
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• př́ımky a, p se prot́ınaj́ı v hledaném bodě R=p∩ ρ, jehož nárys je R2=a2 ∩ p2 a p̊udorys

R1 najdeme na ordinále a na p̊udorysu p1 př́ımky p
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• 2. zp̊usob řešeńı: analogicky proložme př́ımkou p rovinu β ⊥ ν – je tedy nβ
2=β2=p2,

pβ
1 ⊥ x a stopy pβ

1 , n
β
2 se prot́ınaj́ı na ose x
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• podobně sestrojme pr̊usečnici b=P bN b rovin β a ρ, kde P b
1=pρ

1 ∩ pβ
1 , N b

2=nρ
2 ∩ nβ

2 a

zbývaj́ıćı pr̊uměty P b
2 a N b

1 najdeme na ose x a př́ıslušných ordinálách; v nárysu se

tud́ıž kryj́ı pr̊uměty př́ımek b a p (b2=p2)
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• tentokrát najdeme nejdř́ıv p̊udorys R1=b1 ∩ p1 pr̊useč́ıku R=p∩ ρ a pak doplńıme jeho

nárys R2 na př́ıslušné ordinále a na př́ımce p2
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• na závěr jsou vyrýsovány oba zp̊usoby řešeńı

2
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